www.shfzb.com.cn

"她只是走丢了"

情人节前夕老人出走20公里寻亡妻

□记者 陈颖婷 诵讯员 周帆

本报讯 老来多健忘,唯不忘相思。昨天是情人节,"愿得一人心,白首不相离"是许多人眼中最浪漫的爱情告白。但是最近家住宝山泗塘地区的70多岁的张老伯却在近期突发了脑梗,并出现了间歇性的失忆和幻想等症状。2月10晚上,老人见妻子"迟迟不回家",便误以为是老伴儿走丢了,于是出了门独自沿途找寻。所幸,张老伯在步行了足足20公里后被热心群众发现并报警,最终在民警的帮助下张老伯安然无恙回到家中。

晚上7时许,上海市公安局宝山 分局罗南派出所接到群众报警称,一 名走失老人在辖区蔡家弄附近被发 现。民警赶到现场后发现老伯重复说 着自己住在泗塘新村,并且强调自己 没有迷路,出门只是为了找迷路没回 家的爱人。为进一步核实情况,民警 将老人带回了派出所。

"老伯伯,你家里有人吗?跟谁 住在一起呀?"民警问道。

"我跟我爱人住一起。"张老伯回 答。

"我们看资料你爱人不是已经去 世了吗?"

"不,我爱人只是走丢了,她刚刚不还在这里吗?"

- "在哪里?"
- "刚刚还在的,跟着一起来的。" "那你钥匙有没有啊?"
- "我没有钥匙的,都放她身上。"

民警翻阅户籍信息资料时发现, 张老伯的爱人其实在2年前就已经去 世,且膝下也无子女。见张老伯思维 混乱,民警意识到老人可能患有阿尔兹 海默症或类似的症状。经过与泗塘新村 派出所进行核实确认后,民警驾车将老 人送往泗塘新村派出所。

在见到老人安然无恙,泗塘新村派 出所的社区民警也坦言:"张老伯无儿 无女,几十年来和爱人相依相伴,由于 妻子过世后非常思念,于是在近期出现 脑血管堵塞症状出院后,思维混乱以为 妻子还活着,只是走丢了没回家,所以 对到处寻找。"最终,张老伯在社区民 警陪同下平平安安回到了家中。次日, 社区民警也联系了居委干部为其制作了 紧急联络卡,并提供相应的助老服务。 同时排摸了辖区内独居高龄老人的相关 信息,并根据每位老人的信息制作了联 系卡。一旦发生走失等情况,热心群众 可以根据信息与派出所或居委会取得联

虹口开展"平安护老"专项行动

50名听力障碍老人获捐助

□记者 胡蝶飞 通讯员 龙钢

本报讯"听见了吗?""听见了,十分感谢噢,让我们听力障碍老人能听到外面的声音……"日前,上海复星公益基金会向虹口区 50 名社区听力障碍中度以上老人捐赠了一批助听器,助力老人提高其生活质量。相关捐赠仪式在虹口区曲阳路街道举行。

近年来,虹口区曲阳路街道不断健全完善社区老年人和弱势群体公共安全防护体系。去年街道在走访居民时,发现一些听力障碍老人在生活上多有不便,特别是在疫情期间,听力障碍老人反映生活上有困难,与外界沟通不畅。为此,该街道聘请第三方评估组织对辖区内高龄老人的居住安全进行评估,排查发现大多数高中安装的报警器发出警报也听不到

曲阳路街道根据调查评估情况,制订了相关帮助计划,有针对性地对听力障碍老人进行帮助。得知街道正

在帮助听力障碍老人,上海复星公益基金会立即伸出援助之手,表示愿意捐助50台进口助听器,助力老人提高生活质量。

今年75岁、家住大连西路250 弄22号的赵其禄是位听力障碍者,由于听力上的原因,平时生活上存在一定的困难,加之是知青从外地退休回沪生活,极需得到政府的关爱。此次经过评估,成为了首批受助者之一。赵其禄告诉记者:"街道和复星基金会的帮助,给我们听力障碍者带来了福音。今天安上了助听器,我又被拉回到了缤纷多彩的有声世界,提升了自己的晚年生活质量,居住安全也得到了保险。"

曲阳路街道相关负责人表示,街道正在进行的"平安护老"专项行动不仅能广泛普及社区高龄老人和弱势群体的安全,而且还能进一步提高受免的生活质量。今年将在关爱高龄老人安全防护的基础上,通过调研排摸和走访等形式,使更多需要关爱的老人能够迈向高品质生活。

崇启公铁长江大桥进入主体施工阶段

□记者 季张颖

本报讯 2月13日7时许,中 铁大桥局承建的在建世界最大跨度公 铁两用无砟轨道斜拉桥沪渝蓉高速铁 路崇启公铁长江大桥北岸启东侧江 面,打桩船"海力"801号在多艘护 航船只配合下启动作业。长51.4米, 直径2.8米,重78.6吨的主桥4#墩 首根钢护筒缓缓"沉"人江底,标志 着该大桥正式进入主体施工阶段。

据悉,崇启公铁长江大桥作为在

建世界最大跨度的公铁两用无砟轨道 斜拉桥,是沪渝蓉高速铁路全线重点 控制性工程。大桥全长 4.09 公里, 横跨长江北支,是上海崇明与启东之 间的主要连接通道。其构造为双层布 置的公铁两用桥,是主跨 400 米双塔 双索面钢桁结合梁斜拉桥。

为确保大桥首根永久钢护筒顺利施打,上海崇明海事、江苏南通海事部门多次现场指导交底,中铁大桥局项目部超前筹划,精心组织,将"标准化施工,第一次做对"施工理念落

实到每道工序上,且针对难点制定了相 关应急预案,对进场设备进行了全面的 性能检查和隐患排查,确保大桥水下主 墩桩基施工顺利开展,为全面施工创造 条件。

据介绍,新建沪渝蓉高速铁路上海至南京至合肥段是国家"八纵八横"高速铁路网沿江高铁通道的重要组成部分,其中崇启公铁长江大桥则是沪渝蓉高铁(沪宁段)从江苏启东到上海崇明的关键工程。项目建设策应"一带一路"、长江经济带建设的需要。

一张小书桌影响市容?城管执法需多些人情味

近日,海南三亚吉阳区一段城管人员执法的监控视频 引发网友关注。2月11日,一个小男孩正趴在店铺门前的桌子上写作业,四五个身穿制服的城管执法人员到场直接就把桌子拿走了,没有当场告知理由。吉阳区综合行政执法局一名工作人员称,店铺门口不能摆东西,超出店铺摆放物品会被扣押和处罚,王女士被扣押的桌子在其缴纳罚款后可取回。目前,当地已责令相关执法人员上门向当事人诚恳道歉,当事人表示予以接受。但这番回应,并没有消除网友的争议。据了解,当地正在开展文明城市创建活动。

创建文明城市,不能只要面子

此事之所以引发热议,一方面 是因为在公众眼中,孩子在家门口 写作业是一件再平常不过的事情, 很难想到这和创建文明城市有多大 关系。另一方面,则是因为执法城 管"都没有讲话就直接把孩子赶 走",简单粗鲁的方式也引发了不 少网友和市民的反感。

创建文明城市是很多城市正在 进行的一项重要工作,它所代表的 不仅仅是一座城市的外在物质设施 完善,街道秩序井然,更是一种精 神文明建设,让老百姓有实实在在 的文明获得感。

又仍状何恐。 这个过程,应该是城市和市民 共同进步、共同收获的,不是为了 创建而创建,更不是以牺牲市民正常生活为代价的表面文章。以此事 为例,男孩在自家店铺门口写样。 为例,是有超过店铺滴水线,这样充 满生活气息的一幕,既没有阻挡交 通,也没有影响卫生整洁,说其影 响了市容市轨力

改善市容市貌,提升居民生活水平,这是便民利民的好事,但任何执法与管理行为,都不宜因过于迫切的心态而破坏了这种初衰。创建文明城市,不能只要面子,更要注重里子。而这个"里子",往往更能影响市民的获得感和幸福感。

遏制过分干涉的冲动,保护好城市的烟火气

此前,有网友爆料称,甘肃省武威市凉州区城管上街清除商户的春联,当天已经清理了一部分,多名商户表示,很多春联是完好的,也被清理了。凉州区城管局工作人员称,这是市容市貌整治行动,关注到网友的不同意见后,他们已改为只清理无法修复的春联。

此类事件折射出当下在不少地 方,城管操的心越来越细、伸的手 越来越长,且越来越深入老百姓的 具体生活场景。比如有不少地方要 求门店招牌改为拼音或要求商户招牌统一,由此也产生很多负面效

这显然不是一个好兆头。管得 太具体,麻烦就越多。以"整齐划 一"为导向的市容管理,不仅不会 活跃经济、繁荣市面,甚至连基本 的美观的诉求也达不到。

由此产生的恶劣后果,一是破坏城市形象,把城市病得全无烟火气和人间热闹,并不符合"城市让生活更美好"的宗旨;再就是损害

商业精神,城市的核心是众人一起活跃经济,如果总是干预商户正常经营行为,城市最终失去的不仅是个性和特色,还有活力和创造力。

不应继续容忍城管搞这些奇葩整治了。市容管理是城市治理的艺术,也是一个技术活、法律活,各地市容整治应当有着明确的标准,对私搭乱建、违背公序良俗、侵犯他人权益的行为要及时整治,但对正常的经营行为则要遏制过分干涉的冲动,保护好城市的烟火气。

以创文为名的生硬执法,需要反思

从严格意义上说, 商家的行为确有不妥之处。根据当地城管部门的解释, "店主已经超出店外经营", "屋檐下也算超出店外。要干净整洁",摆放一个书桌,哪怕在屋檐下的台阶上,也可能挤占道路。

但网络争议还是更多指向了城管的执法行为,毕竟摆放书桌和占道经营不是一码事,行为性质没有可比性。而且临时搭建书桌写作业,也不至于产生较大影响,等到作业写完或已是天黑,占道行为事件业写完成已是天黑,占道行为事时性借用公共资源的行为。城管部门将其一律视作"违规占道经营"处

置,是否涉嫌执法不当? 更刺眼之处在于,这样的执法 行为是当着一个孩子的面进行的,从视频看,全程并没有多少说理与普法。据家长介绍,孩子当时就会害怕。城管部门这样的行为,会给孩子留下代感?这是点也恰恰人会给避在外人会的时候,从管的人性。而社会的关注点也恰恰此比在涉及孩子更温柔一点、从管的性化是一些?在这起事件中,如果先与家处对通得更妥当?在一个孩子面前,是不是可以或需要万钧"的执法一类,恐怕并不是一个合适的方法。

值得注意的是,城管执法之所 以显得柔性不足,或许也和当地正 在进行的"创文巩卫"任务有关。 只是,文明城市怎能用不文明执法 来创建呢?与孩子在店外写作业相比较,执法人员直接将书桌收走,究竟哪个更不文明呢?城管的文明执法,也是文明城市创建的一份窗口,这扇窗口实在不整洁是一方面,明城市创建,干净整洁是一方面,但是也要有人情味,讲究方式方法,这恰恰是考验执法工作者智慧和能力的地方,值得执法者认真思考。

城管是为了治理和维护城市秩序,更深一层的目的,是为了给市民打造更舒适宜居的城市环境。以创文为名的生硬执法,无疑需要反思。城管执法需多些人情味,不能伤了市民的心。

据央广网、光明网、新京报等(思源 整理)